

MEGJELENT

az ETO magyar nyelvű kiadása

MSZ 4000-66 R Egyetemes Tizedes Osztályozás. Rövidített kiadás.
/FID Publ. No. 389./ 1-2.köt. Budapest, 1966.

Az ETO rövidített kiadásának megjelenése az évek óta hiányzó táblázatokat adja a dokumentációs intézmények és könyvtárak kezébe. A kiadvány az ETO 1965 december 31-ig érvényessé vált változásainak figyelembevételével készült, s a szakrendszer legújabb állapotát tükrözi. Válogatása a hazai igények figyelembevételével készült és mintegy 25 000 számot és 50 000 fogalmat /tárgyszót/ tartalmaz. A kiadványt az Országos Osztályozási Bizottság készítette elő és az ETO magyar kiadásainak gondozására 1964-ben az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentációs Központ keretében működő Szerkesztő Bizottság és a Magyar Szabványügyi Hivatal, továbbá a Nemzetközi Dokumentációs Szövetség /FID/ hagyta jóvá. Az ETO új magyar rövidített kiadása a tudományos és műszaki tájékoztatás területén, a szakkönyvtárak és a közművelődési és általános gyűjtőkörű tudományos könyvtárak munkájában nélkülözhetetlen. A kiadvány 1. kötete a táblázatokat tartalmazza, 2. kötete betűrendes mutató.

A következőkben közöljük a kiadvány függelékeként megjelent ismertetést a kiadás előzményeiről:

Magyarországon a tizedes osztályozás bevezetése SZABÓ Ervin nevéhez fűződik. DEWEY tizedes osztályozási rendszerét használta a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara könyvtárában mind szakkatalógus céljára, mind a könyvek raktári felállításához. Ő honosította meg a tizedes osztályozást a később róla elnevezett Fővárosi Könyvtárban is. Osztályozási táblázata /A Fővárosi Könyvtár osztályozása. Átdolgozott decimális klasszifikáció. Bp. 1912./ előszavában hangsúlyozta, hogy a brüsszeli táblázatok átültetéséről van szó és felsorolta az eltéréseket.

Az Egyetemes Tizedes Osztályozás táblázatainak második nemzetközi kiadása francia nyelven 1927-1933 között jelent meg. A Fővárosi Könyvtár ennek alapján bővítve nyolc kötetnyi házi sokszorosításban adta ki tizedes osztályozási táblázatait/1930-1942/, ezek azonban több helyen eltértek a FID hivatalos táblázataitól. A Fővárosi Könyvtár osztályozó gyakorlatát vette át az Országos Széchényi Könyvtár is, amikor 1936-ban rátért a tizedes rendszer használatára. Alkalmazta az ETO-t a Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet Könyvtára is. Könyvtárosa KAPLÁNY Géza a táblázatokat az akkor új francia és német rövidített kiadások alapján dolgozta át. /KAPLÁNY Géza: Az egyetemes decimális osztályozórendszer rövidített magyar nyelvű kiadása. Bp. 1943./

A felszabadulás után 1950-ben az Országos Dokumentációs Központ publikálta dr. VEREDY Gyula szerkesztésében az ETO rövidített táblázatait, mégpedig a külföldön szokásos rövidített kiadásoknál mintegy kétszer bővebb terjedelemben /Egyetemes Tizedes Osztályozás. Rövidi-

tett kiadás I.köt. Bevezetés. Segédtablázatok., II.köt. Főtablázatok., III.köt. Betűrendes mutató. Bp. 1950./ A csakhamar kifogyott kiadvány több javított kiadást ért meg, míg végül 1958-ban nyomtatásban jelent meg az Országos Osztályozási Bizottság szerkesztésében /Egyetemes Tizedes Osztályozás. A Nemzetközi táblázatok hivatalos magyar kivonata. Bp. 1958./

Az 1958. évi kiadás 1955. július 1-ig vette figyelembe az ETO hivatalos változásait, azonban tartalmazott még néhány, a nemzetközi táblázatoktól eltérő jelzetet is. Az időközben, az ETO-ban bekövetkezett jelentős fejlesztések és módosítások következtében az 1958-as magyar kiadás már elavult. Az új magyar nyelvű osztályozási táblázatok megjelenése ezért már régen aktuálissá vált.

A jelen kiadás a FID által elismert első hivatalos magyar nyelvű rövidített kiadás. A kéziratot az Országos Osztályozási Bizottság készítette elő. Egy-egy szakterület kidolgozásában dr.VEREDY Gyula irányításával a következő osztályozási szakértők vettek részt: dr.BABICZKY Béla, dr.BENKŐ Gizella, dr.BOLYÓ Ferenc, CSERHAIMI Gyula, CZELLÁR Ferenc, CZELLÁR Katalin, dr.DOMONKOS József, dr.HAJÓS Istvánné, HOLLÓS Miklós, dr.IVÁNYI Dóra, KISZELY Olivér, dr.HAGY Lajos, PÁLI Sándor, RUTTKAY Kálmán, SARIÓSKA Vince, dr.SZIKSZAY Dénes, dr.TAKÁCS Menyhért, VEREDY Katalin, dr.WEGER Imre.

Az elkészült kéziratot dr.LÁZÁR Péter, az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentációs Központ főigazgatója vezetésével, az ETO magyar kiadásainak gondozására létrehívott Szerkesztő Bizottság vizsgálta felül, melynek tagjai: dr.BABICZKY Béla, dr.BARTA Gábor, BÖHM István, dr.RÓZSA György, dr.SEBESTYÉN Géza, dr.VEREDY Gyula.

Az ETO egyre szélesebb körű hazai alkalmazásának előmozdítása érdekében, az új magyar nyelvű rövidített kiadás mellett sor kerül az ETO magyar nyelvű teljes táblázatainak megjelentetésére is. E munkálatokat is az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentációs Központ keretében működő Szerkesztő Bizottság végzi, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság és a Művelődésügyi Minisztérium támogatásával.

∴∴∴

MEGJELENT

TOMBOR Tibor: Vállalati és kutatóintézeti műszaki könyvtárak tervezése. Bp. OMKDK, 1966. 185 p.
/Módszertani Kiadványok 25.sz./

A vállalati és kutatóintézeti műszaki könyvtárak összessége a magyar könyvtárügy legjelentősebb hálózatát jelenti. E könyvtártípus könyvtárosaiknak szakmai-tartalmi munkája renkívül gyorsan és